

筹办排球赛 畅谈村庄发展规划

海口儒林村
“公期”新鲜过

本报讯 (记者徐珊珊 特约记者邓玉娟)2月2日是农历初八,也是琼山区云龙镇儒林村的传统“公期”。儒林村民今年过了一个与往年不同的“公期”。

2月2日上午,在儒林村委会儒林村,为了迎接传统“公期”,村民齐聚去年刚刚平整好的简易排球场,第一次以排球赛的形式迎接传统“公期”。参赛队伍除了儒林村外,儒林村委会下的其他几个自然村也积极参与。虽然排球场地是去年刚刚铲平的土球场地,比赛设备略显粗陋,但是村民参与活动的热情却丝毫没有受到影响。球场内的精彩好球不时博得场外观众的阵阵掌声和叫好声。

云龙镇儒林村委会儒林村位于南渡江旁,有70多户近400人,主要从事种植业。儒林村小组长林志东告诉记者,和过去相比,今年的“公期”活动让村民感到耳目一新,热闹非凡。村民和外出务工人员自发筹集资金1000多元举办排球赛,让众多村民感受到不一样的“公期”。

紧张的场内比拼后,儒林村排球赛决出胜负,前3名分获500—300元不等的奖励。村民林先生告诉记者,过去“公期”就是各家各户各自准备。今年的排球赛吸引了众多村民参与,增强了村民的集体荣誉感,也拉近了村委会下各个自然村之间的距离。

排球赛后,儒林村干部在村里串门时,村民纷纷畅谈村庄的发展规划。今年,儒林村被列为2009年琼山区文明生态村创建点,村庄建设将根据规划得到进一步发展。一些村民表示,近2公里的村庄道路大部分还是土路,村庄要发展必须先修路。道路建好再修整村里的水塘,到时村里的环境将让人面目一新。

一些村民表示,村里现在还没有水塔,平时生活用水都需要用电从井里抽水。一遇到台风停电,村民的生活用水就受到影响。希望能尽快建起一个水塔,方便村民的日常生活。

林志东表示,平时大家都是各忙各的,今天,外出务工人员和在村里的村民,纷纷为村庄发展献计献策让人感受到集体的凝聚力。村民提出的建议,许多都将成为村里今年创建文明生态村需要关注的问题。

云龙镇有关负责人告诉记者,今年,云龙镇提前组织策划,在一些村庄的“公期”里,用排球比赛、拔河、歌唱、游园等活动取代传统庆祝方式。

据介绍,云龙镇“公期”文体活动资金部分来自群众自筹,部分由云龙镇给予扶持。希望通过这些活动,摒弃“公期”陈规陋习,倡导村民讲文明树新风。

省委宣传部、省文明办举行座谈会 移风易俗过文明“公期”

本报海口2月4日讯 (记者谢向荣 翁朝健)今天下午,省委宣传部、省文明办召集琼北地区部分市县宣传部有关负责人举行座谈会,就如何在全省农村开展引导农民树文明新风,过文明“公期”活动进行交流和探讨。省委常委、宣传部长周文彰表示,各市县应该采取有力措施和有效办法,把移风易俗文明过“公期”活动落到实处。

周文彰说,有些人为了过“公期”,把平时舍不得花的钱,用来摆酒席过“公期”,非常无奈。他认为,“公期”活动属于海南的民俗活动,许多地方的群众借此机会祭祀祖先、访亲探友、联络感情,这也是一个好的方式,“公期”要过,但是应该保留“公期”中一些好的民俗及传统,取其精华,去其糟粕,制止不文明的“公期”活动,引导农民过一个健康有益的“公期”。

周文彰认为,有关部门应该设计一套如何文明过“公期”的程序供给有“公期”习俗的乡镇参考,如改现在的各家各户过改为集体过,封建迷信式的“游公”可以改为集体朝拜,聚餐可以改为茶话会、座谈会、联谊会等。他说,各市县应该分别开一次会,把在“公期”中最有影响力的组织者请来,发动他们文明过“公期”。在春节后这段“公期”较为集中的时间里,各市县应该多抓几个文明过“公期”的典型例子,加大宣传推广,因势利导,充分发挥他们的示范带头作用。同时,应该举办一些与“公期”紧密联系的文体活动,吸引群众的注意力,相邻的区域可以合并过“公期”,举办区域性的文体活动,要紧密站在广大家庭群众一边,想群众之所想,为他们设身处地考虑问题。

周文彰表示,各市县宣传部要做好组织协调工作,按照各个部门的职责特点调动起他们的积极性,齐抓共管形成合力。同时,引导群众移风易俗过文明“公期”是个长期的工作,今后应该常抓不懈,早策划早部署早安排,争取年年抓,年年有成效。

参加会议的各市县宣传部有关负责人纷纷发言,就如何有针对性地引导群众认识及改掉“公期”中的大吃大喝、赌博、攀比等陋习,开展有益的文体活动、民俗节庆活动等进行了交流。

海口市委常委、宣传部长陈军表示,海口近几天已发动倡议要求各级领导干部率先带头,不组织不参与不文明的“公期”活动,采取多种办法进行“公期”的改造及创新,比如龙华区的一些村两个“公期”并做

一个“公期”过,琼山区的龙塘镇在“公期”期间举行茶话会的方式,为外出人员与农民提供一个交流的平台。

澄迈县常委、宣传部长林成彦说,澄迈县引导群众过文明“公期”,举行加乐“家家乐”文化节已经大大丰富了群众“公期”的文化活动,通过开展全县农民文艺汇演、彩车和方队巡游展演活动等群众喜闻乐见的活动,引导群众从封建道场、餐桌、牌局走向文化广场、戏台和赛场。

文昌市委常委、宣传部长王中表示,今

后文昌市将组织电影、琼剧在“公期”时间下乡,丰富老百姓的文化生活,并开展一些球类比赛,开展科技下乡等活动,去除“公期”中带有封建色彩的东西,讲究方法,不断创新,让老百姓在潜移默化中思想得以转变。

倡导文明过公期海口龙华区出新招——

城里人夜赴乡村送晚会

本报海口2月4日讯 (记者卓上雄 林伟 特约记者陈宇安)乡村“公期”年年有,这次有些不一般。今天晚上,在正值“公期”喜气洋洋的海口龙华区龙桥镇农村,农民兄弟高兴地迎来了来自城里特为该镇这次“公期”精心准备的文艺晚会。而这场精彩纷呈的文艺盛宴,也让龙桥“公期”吹起了一股沁人心脾的清新之风。

晚上8时,记者来到龙桥镇文化广场时,亮丽的舞台下已经挤满了前来观看演出的村民。3位拿着小凳子的妇女边往广场走边聊,“今年的‘公期’来了这么多人,好热闹啊。要是年年都这样真不错。”8时半,一阵阵绚丽多彩的烟花燃放之后,一群演员首先在欢快的音乐节奏中跳起了欢快的《好运来》舞蹈。而后,精彩纷呈的歌舞、戏剧节目一个接一个,并博得村民们的阵阵掌声。

龙桥镇政府有关负责人告诉记者,今晚的晚会一共有13个节目,既有歌舞,也有琼剧《张文秀唱段》,全都是龙华区各街道办事处精心准备的。在演出现场,该镇三角园村委会一位姓刘的村民告诉记者,以前村里过“公期”只是大吃大喝,确实浪费。现在城里人送戏下乡,要比原来的“公期”热闹多了,“我们也愿意过这样既文明又热闹的‘公期’。”他说。

据悉,龙华区下辖龙桥等镇均有传统的“公期”节日。为了积极引导群众移风易俗文明过“公期”,同时丰富农村群众的文化生活,确保辖区农民欢乐祥和过春节,龙华区于今晚在龙桥镇正式启动了“移风易俗过‘公期’、城乡携手庆新春”乡村春晚系

列活动。在其它镇“公期”日当天,“移风易俗过‘公期’、城乡携手庆新春”乡村春晚系列活动将分别在当地举行。

据了解,该系列活动以反映新农村建设、全区重点工程和重点工作进展情况为

活动。在其它镇“公期”日当天,“移风易俗过‘公期’、城乡携手庆新春”乡村春晚系列活动将分别在当地举行。

据了解,该系列活动以反映新农村建设、全区重点工程和重点工作进展情况为

活动。在其它镇“公期”日当天,“移风易俗过‘公期’、城乡携手庆新春”乡村春晚系列活动将分别在当地举行